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Zeepkist: wiel en as

Een belangrijk onderdeel van onze zeepkist zijn de wielen.  De as is het stokje dat zorgt dat de wielen aan de zeepkist vastzitten.

Opdracht 1: Bouw dit model (Boekje I, pagina 10 en 11)
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Opdracht 2: Teken op je tekenblad een weg
De weg moet iets breder zijn dan de wielen en er moet een bocht zijn.


Opdracht 3: Rijd met je model over de weg
Houd de wagen vast zoals op de tekening.  Schrijf naast de tekening wat er gebeurt.
[image: ]						
						Dit zie ik, dit gebeurt, dit gaat niet goed:

						Bij een korte bocht sleept het buitenste wiel, 
						het moet een grotere afstand afleggen.
						Een bocht nemen gaat helemaal niet vlot
Voor kinderen die hier niet toe komen: laat vergelijken met een gebouwd model en laat onderzoeken wat anders is.


Opdracht 4: Zoek een oplossing voor het probleem
De blauwe blokken blijven, verander iets aan de wielen of de as.
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Zeepkist: Sturen

Opdracht 5: Bouw dit model (boekje I, pagina 12, 13, 14 en 15)
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Opdracht 5: Leg dezelfde weg af met je prototype
Hou de wagen vast zoals op de tekening. 


Opdracht 6: Zoek een oplossing voor het probleem
De bestuurder zit helemaal achteraan op een hoge stoel.  Hoe kan hij dan nog sturen?
Gebruik dit stukje, teken je oplossing ernaast.
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Teken een stuur en verbind het stuur met de as
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Oplossing voor de leerkracht: zet het mannetje achteraan hun bouwsel op twee blokken en laat de leerlingen zoeken naar een oplossing; hoe kan het mannetje nog sturen als het achteraan en hoger wil zitten?
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Zeepkist: Vliegwiel
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Een spinner draait heel lang en heel snel. Het is een vliegwiel.
Als we deze zouden verbinden met de wielen van onze zeepkist,
rijdt onze zeepkist dan verder?  En maakt het uit of het vliegwiel
groot of klein, licht of zwaar is?

[image: ]Opdracht 7: Bouw
In de doos zitten telkens een boekje A en een boekje B.  
Neem het boekje waar vooraan op staat ‘10A’ en ‘10B’.

Je bouwt per twee.
Leerling 1 bouwt model 10A tot pagina 8.
Leerling 2 bouwt model 10B tot pagina 7.
Daarna bouwen jullie samen verder tot p. 14.
Pagina 15 met de rode nummertjes bouw je niet.


[image: ]Opdracht 8: Test
Welke vliegwielen werken het beste?
Probeer 5 combinaties uit.
Kies uit deze vliegwielen:

Laat de zeepkist naar boven rijden! 
Start telkens  op de grond en rij de helling op 
die in de klas staat.
Noteer in de tabel hoe ver de zeepkist reed.


Voor de leerkracht:

We laten het autootje met het vliegwiel de helling OP rijden.
Een vliegwiel is een wiel dat meedraait en energie opslaat.  We kennen dit van de speelgoedautootjes die we een paar keer over de grond laten gaan en dan pas loslaten.

Hoe groter en zwaarder het vliegwiel, hoe meer energie er wordt opgeslagen en hoe verder het autootje rijdt.

De kinderen proberen dit meestal ook van de helling naar beneden, maar merken dat het autootje dan niet verder raakt dan een gewoon autootje zonder vliegwiel.

Deze optie laten ze dan ook weg bij het bouwen van hun prototype achteraf.
Ze leren dat niet alles even goed werkt of kan toegepast worden.
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